

# 淄博市中西医结合医院康复医学科 肌骨超声引导精准注射让患者“走路不疼了”

近日，患者王女士走进淄博市中西医结合医院康复治疗室，将一面写有“医术精湛、医德高尚”的锦旗送到李晓医生手中。王女士还开心地现场向医护人员展示了治疗效果：走路、弯腰、抬腿，膝关节都不疼了。王女士患有膝关节间质性疼痛2年多，上下楼梯及长时间行走后都会导致疼痛加重，于一个月前来到淄博市中西医结合医院康复科就诊。“只要一走路就非常痛，很难受！”王女士向接诊的李晓医生说道，每次疼得厉害时就自行口服止痛药，虽然能缓解几分，但是在一个多月前的一

次外出游玩致使膝关节疼痛又加重了不少，活动也受限了，口服药物已不能缓解，严重影响了日常生活。接诊后，李晓医生根据王女士的病情，采取了“阶梯式”治疗方案，首先给予肌骨超声引导下的精准注射治疗。超声定位可

以明确注射部位周边的情况，将消炎镇痛药物准确打到病灶处，减轻炎症反应，快速缓解膝关节疼痛。随后，又为她量身定制了一套康复训练方案，对前期的治疗效果进行了巩固，大大降低了膝痛的复发几率。

经过一段时间的综合治疗，王女士表示，现在自己可以上下楼梯，也能在小区里遛弯了，做家务都没问题，生活质量明显提高了，于是专门给李晓医生送来了锦旗，表达自己的感谢之情。

李爱学

## 淄博市第四人民医院 一面锦旗就是一份肯定

“感谢王素玲主任和全科医护人员对我爷爷的精心医治和护理，今天给大家送面锦旗，以此来表达我们全家对大家的感谢。”近日，在淄博市第四人民医院肿瘤五科，患者家属把一面书有“爱心奉献医术精湛”的锦旗送到医护人员手上。

今年76岁的孙先生患有食管

恶性肿瘤，辗转多家医院后在淄博市第四人民医院肿瘤五科进行治疗。初入院时，他食欲不振，饭后恶心呕吐，这可急坏了全家人。王素玲主任详细了解孙先生病情，结合他自身条件，为他制定了个体化的治疗方案。经过治疗后，孙先生目前病情稳定，他的孙女特地送来锦旗，简短的话

语里，表达了患者及其家属对医务人员精湛医术和优质服务的高度肯定及赞扬。

孙先生的孙女激动地说，“家里爸爸妈妈很忙，每次都是我把爷爷送来就走了，在医院治疗期间，多亏医护人员对爷爷的照顾，爷爷在这里治疗，全家人都很放心，感谢大家了。”徐永红

## 淄博市精神卫生中心 组织医师节专业知识竞赛

今年8月19日是第四个中国医师节，主题是“百年华诞同筑梦，医者担当践初心”。为进一步加强医师队伍建设，提高全院医务人员的医疗质量和医疗服务水平，激发广大医师的职业荣誉感和社会责任感，8月12日下午，淄博

市精神卫生中心第四届医师节精神科专业知识竞赛在门诊五楼多功能厅进行。

本次竞赛采用手机端进行考试，从精神科专业题库中抽取考题，竞赛共设置一、二、三等奖，将对获奖者给予表彰。医院通过

开展知识竞赛活动，充分发挥青年医师的积极性，夯实医务人员的理论基础，进一步提升医务人员的综合业务素质，对规范医师执业行为，保证医疗质量及医疗安全具有重要意义。

吕玲 牛海水

## 淄博市职业病防治院 集中销毁过期麻精药品

为加强麻醉药品和第一类精神药品的管理，防止药品流失，8月12日，淄博市职业病防治院药学部对麻精药品空安瓿和过期麻醉药品进行集中销毁处理，张店区卫健局及医院分管领导和相关科室负责人参与监督销毁过程。

在医院门诊医技楼一楼南侧

天井处，在张店区卫健局相关负责人及医院分管领导和医务科、门诊部、保卫科负责人的监督下，药学部工作人员对照申报销毁药品的目录清单，认真清点核对后，对上述药品进行了统一销毁。整个销毁过程由宣传科进行影像跟踪，现场工作人员做好签字备案

等相关记录。

市职业病防治院历来重视麻精药品管理，为相关科室配备了专用保险柜，对麻醉药品、第一类精神药品使用情况进行严格监测，对过期药品及时回收并按规定全部销毁，确保了该类药品的合法、安全、合理使用。张其勇

## 淄博市骨科医院 勤工俭学手挤伤 紧急手术护康复

暑假期间，很多学生选择勤工俭学。学生小王（化名）就是这其中一员。然而在工作时，小王不慎被传送带挤伤，导致左手、左腕热压伤，被紧急送往淄博市骨科医院就诊。

患者左手第4、5掌骨背侧皮肤缺损，肌腱外露伴部分挫伤；近端皮肤颜色苍白，触之皮革样变。

淄博市骨科医院手足外科主治医师李超说“在与科室主任汇报情况后，我们立即完善相关术前准备，急症行彻底清创+VSD引流术。一周后又行左手皮肤缺损腹股沟皮瓣转移术，力保患者左手功能的恢复。”

医院手足外科主任高武长介绍，热压伤是由热力烧伤和机械挤

压双重致伤因素导致的一种复合伤。常伴有肌腱、神经、血管、骨和（或）关节损伤。“在此提醒广大市民朋友，一定要做好手部防护措施，工作时要集中注意力，谨防此类事故的发生。特别是暑假勤工俭学的学生们，不管从事什么行业，一定要记得安全第一。”孙建博

## 张店区中医院 召开第四个“中国医师节”表彰大会

8月17日下午，张店区中医院在大会堂举行第四个“中国医师节”表彰大会，院领导班子成员及医师代表参加表彰大会。

医院党委书记、院长张方祥在致辞中代表院领导班子向全院医师表达节日问候，充分肯定了全院医务工作者在疫情防控工作中取

得的成果。副院长谢春庆带领参会医师庄严宣誓“我志愿献身人类的健康事业，自觉维护医学的尊严和神圣。敬佑生命，救死扶伤……”

10个“优秀医师团队”展示了科室专科特色、队伍建设、科室文化、人文精神等内容。随后对2021年度“优秀医师团队”、急救

比武优秀医师、“优秀病历”获奖医师予以通报表彰，并依次颁奖。

长期以来，医院的医务工作者们不忘初心，恪尽职守，默默耕耘，勇于担当，用自己坚强的脊梁，肩负起了护佑生命、保障健康的崇高使命，共同铸造百姓的健康梦、中国梦。张宁

## 暑期小儿疾病手术治疗又到高峰 桓台县妇幼保健院小儿疝气微创治疗受欢迎

“我的孩子患有小儿疝气，在桓台县妇幼保健院微创手术仅5分钟就顺利完成了，而且不用住院，不耽误孩子的学习……”日前，家住淄博的李女士高兴地说。

暑假期间，许多小儿疾病手术治疗又到高峰。淄博市第一批“淄博名科”——桓台县妇幼保健院外科微创中心负责人告诉记者，每年暑期是许多可选择性手术治疗的高峰期，如小儿疝气、

包皮、隐睾、鞘膜积液等疾病。

“这些疾病是非突发性的，基本不影响正常生活，不急于立即进行治疗，而七八月份正是幼儿园、中小学的放假时间，不耽误课业，因此许多家长选择在这个时间带孩子进行手术。”淄博市医学会腹腔镜外科委员会委员，桓台县妇幼保健院院长助理孙伟君表示，此类手术治疗的数量在寒暑假相比平时几乎翻倍。

孙伟君介绍，小儿疝气一般不会有明显不适。若小儿出现无故哭闹、拒食等异常表现时，家长应检查一下宝宝有无疝气发生嵌顿。小孩哭闹时，家长需仔细检查孩子身体，如发现腹股沟的一侧鼓起一小包，像大枣或核桃般大小，较软，有的降入阴囊底。当小孩平卧或睡着了，包块可还纳入腹腔，但如站立、哭闹，腹腔压力大时，包块再次出现等情况，

孩子则很可能患有疝气，需及时确诊治疗。小儿疝气通过常规体检一般都可很容易诊断，症状不明显也可结合B超来明确诊断。症状显著的因为反复有肠管突出会引起孩子的腹胀腹痛等消化道症状，严重的可以出现嵌顿的急性并发症危及生命，男孩还可能影响到睾丸的发育。

孙伟君介绍，目前小儿疝气

手术的方式有两种：一是传统的开放手术，局部做一个0.5-1cm小切口，从外向里分离找到洞口进行结扎；另一种是腹腔镜手术，在脐部隐蔽处打一个0.5cm的小切口，使用腹腔镜在直视下对洞口进行结扎。桓台县妇幼保健院目前对儿童疝常采用上述两种手术方式，两种手术方式均是微创术式，共同优点是创伤小、恢复快、复发率低。王超

山东国欣颐养集团淄博医院  
精湛医术再创奇迹 家属送锦旗“点赞”

## 短短20多天，让一位头部严重外伤的患者从昏迷到肢体开始活动、恢复语言交流。近日，山东国欣颐养集团淄博医院医护人员用精湛的医术，又一次与患者共同创造了生命奇迹。

7月14日，市民来女士将一面锦旗送到山东国欣颐养集团淄博医院神经内科，感谢医护人员对自己父亲的精心成功救治。原来，5月15日晚上，来女士的父亲因头部外伤紧急入院，CT检查显示左脑挫裂伤严重，情况危急。得知情况的医院神经内科副主任医师祝广林第一时间从家赶到医院，为患者实施手术。

“因为患者有糖尿病、高血

压，合并凝血障碍，术中止血特别困难。”祝广林介绍，患者硬脑膜与脑组织之间的粘连比较严重，血管渗血很明显。但经过神经外科医疗团队的积极努力，止血比较彻底，术后颅压控制得比较好。手术后患者仍未脱离危险期，情况不乐观，山东国欣颐养集团淄博医院医疗团队对病人注入更多精心救护，家属给予信任和配合。不到一周时间，患者奇迹般慢慢好转，血钠值、血糖值明显下降。第28天，患者从重症监护室转入普通病房。后转入康复科进行康复治疗。

祝广林

## 淄博专项检查 医疗机构介入治疗放射防护情况

为加强对介入诊疗的放射卫生监督管理，最大限度保护从业医务人员的健康权益，打击介入诊疗过程中的违法违规行为，7月中旬至8月上旬，淄博市卫生健康监督执法局对医疗机构介入诊疗放射防护情况进行了专项检查。

淄博市开展介入诊疗的医疗机构24家，介入诊疗设备71台，从事介入诊疗工作人员482人。此次检查的重点《放射诊疗许可证》持证情况；新建、改建、扩建介入诊疗建设项目放射性职业病危害评价、放射防护设施竣工验收情况；介入诊疗工作场所和设备放射防护检测、设备性能检测情况（关注移动C形臂

工作场所是否专用、是否设置防护及是否进行防护检测）；放射防护管理制度制定和落实情况；放射防护设施及个人防护用品配备和使用情况；放射工作人员个人剂量监测、职业健康监护和防护知识培训情况；介入诊疗场所辐射危害警示标志、温馨提示及通风设施情况。

通过检查发现，多数开展介入诊疗的医疗机构能够按照国家的法律法规落实放射防护的各项规定和措施，证件齐全。有的单位也存在一些问题。对存在问题的单位，市卫生健康监督执法局均下达了《卫生监督意见书》，责令限期整改，并对整改情况进行了及时验收。苗泉

苗泉

## 北大医疗淄博医院组织“践行公益使命 关爱男性健康”前列腺公益筛查活动

为庆祝北大医疗淄博医院加入北大医疗产业集团五周年，8月13日，北大医疗淄博医院组织“践行公益使命·关爱男性健康”前列腺公益筛查活动，以优良的医疗资源奉献爱心，回报社会。

活动还没开始，泌尿外科诊疗中心医护团队、社会工作部及护理部工作人员此刻早已忙碌了起来。提前预约筛查的社区居民在医院一楼大厅排起了长队。

此次前列腺公益筛查，是北大医疗淄博医院将党史学习与医疗工作相结合，聚焦“办实事”，践行为民服务的宗旨，切实把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容。下一步北大医疗淄博医院将常态化开展筛查工作，进一步提高群众对前列腺疾病的认识和重视，改善男性预期寿命及生活质量，为群众健康保驾护航。赵志楠

赵志楠